

НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

№04 (54) апрель 2024 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

ТУКАЙ В АУЛЕ-КОШКУЛЬ

- 2 -

ТАТАРЧА СӘЙЛӘШИК!

- 3 -

ПРИЗВАНИЕ — УЧИТЬ

- 4 -

МОЯ СЕМЬЯ — МОЕ БОГАТСТВО!

В субботу, 20 апреля, дружные и активные семьи Новосибирской области, их болельщики и гости поучаствовали в областном конкурсе «Минем татар гашләмә» («Моя татарская семья»). О том, сколь долгая и трудоемкая подготовка предшествовала празднику, умолчим: важен результат. Коллектив Новосибирского областного татарского культурного центра во главе с Равзой Тихомировой вновь заставил говорить о себе исключительно в превосходной степени.

Когда взрослые, подростки и дети, бросив повседневные дела, на позитиве и кураже, за сотни километров едут в Новосибирск; везут на перекладных громоздкие баулы со сценическими костюмами, реквизитом, поделками и инвентарем только для того, чтобы всего-то 3-4 часа, до обратной дороги, пообщаться со знакомыми, показать себя и на других посмотреть, это говорит о многом!

«Для нас Год семьи принципиально важный, — подчеркивает директор НОТКЦ

вовлечением новосибирцев, жителей районов области, соседей из других регионов и представителей Республики Татарстан. Наши праздники, встречи, круглые столы, вечера отдыха находят отклик и нравятся, но в этом году мы поставили задачу чаще показывать таланты людей в семейном кругу. Подчеркнуть преемственность поколений, сохранять и передать культурные и духовные семейные традиции детям, внукам, правнукам. Дать всем желающим возможность самим рассказывать о себе, своих увлечениях и стремлениях.

Думаю, когда Год семьи будет завершен и президент обозначит новый ориентир, фокус нашего интереса и внимания к семьям уже не сместится. Хочется, чтобы в Доме татарской культуры горожане и гости всех возрастов и национальностей чувствовали себя уютно, в наших стенах всегда было весело и интересно — и места достаточно».



Танцуют «Звёзды галактики»

режиссерская находка) — семьи выкладывались и показали все, на что способны.

Жюри, в составе которого работали: Равза Тихомирова, Амир Гареев, консультант отдела Министерства культуры НСО Рена Цатурян, методист НОТКЦ Рамзия Галиева, преподаватель сценического мастерства Сафия Гасanova и PR-менеджер Айсылу Шаймарданова, постановило так:

I место: оптимисты Сунаровы; II место разделили путешественники Тимеркаевы и шутники Зайнулины, III место разделили надежные Рахимовы и дружные Абдрахмановы.

Все семьи получили благодарственные письма и подарки — электрочайники. Дополнили удовольствие баночки меда с пасеки постоянного спонсора наших мероприятий Рустама Саттарова. Благодар-

шим за то, что праздник удался, увлеченных профессионалов: художественного руководителя НОТКЦ Альсину Шаймарданову, аккомпаниатора НОТКЦ Динару Сабирову, инженера по обслуживанию здания НОТКЦ Асхата Шаймарданова, руководителя молодежного клуба «Алтын Иолдыз» НОТКЦ Алию Абдрахманову, преподавателя ИЗО Детской студии НОТКЦ Софию Сабирову, преподавателя татарского языка группы НОТКЦ Язгуть Нуруманову, методиста Раилию Галееву. А также наших коллег по цеху: руководителя Оксану Рожихину и коллектив образцового коллектива студии танца «Звезды Галактики» (Новосибирск), руководителя Гатилю Ахмадееву и коллектив детского вокального коллектива татарской культуры «Курай» (с. Убинское), руководителя Центра татарской культуры Марсиану Арзыкулову (Куйбышев), заведующую сектором сельского ДК Гульнару Саликову (с. Аул-Бергуль Куйбышевского р-на), заведующую сектором сельского ДК Сульфию Галееву (д. Белехта Чановского р-на) и всех-всех-всех мастеров-ремесленников.

Если семья крепкая, дружная — государство крепкое, дружное. Да будет так!

Соб. инф.,
фото Раилии ГАЛЕЕВОЙ



Мы действительно семья!

Равза Тихомирова. — По ценности с семьей сравниваю только Родина. Поэтому мы частично переосмыслили деятельность центра и РТНКАНО, спасибо президенту Автономии Амиру Гимадисламовичу Гарееву, он нашу идею одобрил и поддержал. Мы взяли за основу инициативы людей. Формируя повестку мероприятий, внимательно прислушиваемся к пожеланиям целевой

Конкурсной и концертной программе предшествовали мастер-классы, желающие попытать счастья в овладении ремеслами вставали в очередь. Но ожидание стоило того: вышивка, шитье сувениров, плетение из лозы ивы и лозы бумажной, работа с кожей, роспись и резьба по дереву, изготовление бижутерии — попробовать свои силы гостям Дома татарской культуры хотелось за каждым столом.

Вели программу задорные мама Дания и первоклассница Саяна Ма- маевы. Саяна, конечно, маму переигрывала — такова щедрость детского дарования. Дuet состоялся!

Семьи-участницы конкурса: Абдрахмановы (Аул-Тебисс, Чановский р-н), Тимеркаевы (Новосибирск), Рахимовы (Куйбышев), Зайнулины (Новосибирск) и Сунаровы (Аул-Бергуль, Куйбышевский р-н) блеснули разнообразными талантами и доказали, что вместе они — не только сила, но еще красота, ум, взаимопонимание, согласованность действий, смекалка, азарт, юмор и умение достойно соревноваться. В этапах: визитка, творческий, кулинарный, спортивный, интеллектуальный («ЭТНО-блеф» — настоящая



МК по плетению из лозы

аудитории — неравнодушных, патриотично настроенных, имеющих четкую жизненную позицию сибиряков. Мы ежегодно проводим десятки крупных мероприятий с

ИХЛАС КҮЦЕЛДӘН КОТЛЫЙЫЗ!

Виталий Владимирович Бойков
3 апреля отметил 60-летие.



Ударник вокально-ансамбля «Ялкын», человек скромный, надежный, искренний и трудолюбивый. Не будучи профессиональным музыкантом, развил природный дар упорными репетициями и достиг в музыке более чем заметных высот. Знаток мелодий и человеческих душ. Одноклассник и близкий друг не только Раиса Авлиярова, но всей татарской культуры. Сердце Виталия Бойкова звучит в унисон с сердцем России и ВИА «Ялкын».

Зариф Исхак улы Сунаров
7-нче апрельдә 20 яшен билгеләп утте.



Зариф Исхак улы — алтын күлләр рәссам һәм балта остаты, мәмкинлекләре чикләммәгән һәм игекле, зур йәрәклө

кеше. Ул НГТУ студенты һәм тумыштан яхши педагог. Бу егетне зур киләчәк көтә: Себер талантларга бай һәм ул һичшикsez аларың берсе.

Әлфия Равил кызы Абдулова
17-нче апрельдә 45 яшен билгеләп утте.



Чын матурлык еллар узу белән юкка чыкый, ә тагында ныграк куренә башый. Мәдәният өлкәсендә 20 ел эшләү дәверенән Әлфия Равил кызы күп кешеләргә тәэсир итте, күп сәләтле балаларга һәм өлкәннәргә үз юлын табарга булысты. Ул авылдашлары һәм гайләссе очен алыштырысыз, игелекле, кайыртучан, тыйнак һәм ярдәмчел кеше. Әлфия Равил кызы — Мәдәният кешесе зур хәрәп белән.

Рәис Рәшиит улы Авлияров
23-нче апрельдә 60 яшен билгеләп утте.



Рәис Рәшиит улы «Ялкын» вокаль ансамбленең житәкчесе. Ул олы абысы Рафикъынәң эшен дәвам итә һәм татар халык, эстрада композицияләрен Новосибирск, өлкә һәм қуршы тәбәкләрн зур сәхнәсенә кайтара. Ул чын күнеле белән татар, туган ягын яратторган кеше. Рәис Рәшиит улы яраткан эти һәм тормыш иптәше. Ул ансамбль репертуарын төрле яштәге һәм милли төркем тамашачыларының теләкләрен исәпкә алып төзи. Эштә ул ачык йөзле, тәвәkkäl. Рәис Рәшиит улы белән һәркем аны хәрәт итә.

Хәрмәтле юбилялар, сезне чын күңелдән туган көнегез белән котлыйыз! Сезгә озын гомер, бәхет-шатлыклар, жан тынычлыгы, тән сихәте, саулык-сәламәтлек телибез. Кайғы-хәсрәткә бирешми, наман шулай көчле рухлы һәм ярдәмчел, изге күңелле булып озак яшәргә насып булсын.

Татар Автономиясе советы, татар мәдәнияттәге колективи һәм «Новосибирск татарлары» гәҗите редакциясе

«ТАТАР АВЫЛ ХАТЫНЫ» И ВЕЧЕР ТУКАЯ



Вкус к жизни

Я руковожу татарским женским клубом «Ак калфак» в Аулкошкульском СДК. Работа очень нравится, потому что вокруг меня собирались замечательные активные женщины. 31 марта я провела конкурс «Татар авыл хатыны», целью которого было показать, какой должна быть истинная татарка. А апрель у нас отмечался вечером поэзии.

Девушки-красавицы

Участницы представили на суд жюри визитки-приветствия на родном языке, творческий номер, дефиле, национальное блюдо и ответили на вопросы интеллектуального конкурса.

Конкурсантки были одна красше другой! У каждой свои неповторимые таланты. Членам жюри оказалось нелегко определить лучшую из лучших, поэтому каждой участнице присудили победу в одной из номинаций.

Сажида Ягудина стала «Тырыштык хатын» («Трудолюбивая хозяйка»), Сульфия Галеева признана «Биуюче-бикә» («Мастерица танца»), Динара Ибрагимова получила титул «Сандугач-бикә» («Певица-Соловушка»). Все участницы «Татар авыл хатыны» награждены ценностями подарками, за которые мы благодарим нашего спонсора Аллу Хабибулину. Конкурс стал праздником истинной красоты, талантов и национальных традиций. Мероприятие прошло на татарском языке и было посвящено объявленному нашим президентом Году семьи. Спасибо зрителям и жюри — вы нас очень поддержали!

К 138-летию Тукая

26 апреля весь мир вспоминает великого татарского поэта Габдуллу Тукая. Именно он заложил основу нашей национальной поэзии и создал ее классический стиль. Прожив очень короткую жизнь, Тукая оставил наследие, почти половину которого занимает детская литература. Любовь к родному языку, родному краю, природе к нам приходит из детских стихов и сказок Тукая.

В преддверии дня рождения гения, 21 апреля, я провела литературно-музыкальный вечер



Девушки-красавицы

«Тукая безнең күнелләрдә». Конечно, на татарском языке. Участницы нашего женского клуба «Ак калфак» читали стихи Тукая, инс-

лась. Огромное спасибо вам, мои дорогие односельчанки и единомышленницы, за отзывчивость, поддержку, энтузиазм! Вы вдох-



Звучат стихи Тукая

ценировали его произведения, исполняли песни.

В завершение мероприятия мы вместе спели «Туган тел», неформальный гимн нашего народа, и в теплой дружеской атмосфере устроили чаепитие со сладкими угощениями.

Награда за труд

29 марта на мероприятии, посвященном празднованию Дня работника культуры, мне вручили благодарность губернатора Новосибирской области. Не скрою, я горда получить эту награду и благодарна за высокую оценку моего труда — но без вашей помощи я бы не справи-

новляете меня на плодотворную работу и помогаете воплощать намеченные планы в жизнь. Хочу выразить искреннюю благодарность моим дорогим женщинам. Спасибо за добре сердце и отзывчивость. Счастья вам и всех благ!

Желаю всем чистого неба над головой, счастья вам и вашим семьям, успехов в работе.

Разия ХАМИДУЛИНА,
руководитель женского клуба
«Ак калфак»,
зав. сектором СДК Аула-Кошкуль
МКУК Новопреображенского
сельсовета,
Чановский р-н

ВЕЧНЫЕ ИСТИНЫ

Если родители любят своего малыша, то проводят с ним много времени, играют, развлекают, балуют, защищают и разрешают быть самим собой. Если же мудрые родители хотят, чтобы в дальнейшем ребенка полюбил окружающий мир и у их чада складывались доверительные отношения с другими людьми, они не только делают все вышеупомянутое, но прививают сыну или дочери хорошие манеры. И начинают вовремя обучать основам религии.

Детский Ураза-байрам состоялся в татарском центре 14 апреля и прошел



Саяна Мамаева и Сафия Хамидулина

и пригласила почетного гостя — имама-хатыба исторической мечети «Ихлас» по ул. Фрунзе, 1 «А» Фаниса Хамидуллина. Он не учил, а рассказывал, приводил понятные примеры, внимательно выслушивал ответы — отвечать хотели все дети — и объяснял, когда возникали вопросы. 26-летний хазрат, прибывший в Новосибирск из Нижнего Новгорода, сразу нашел общий язык с юной аудиторией: опыт воспитания младшего братишки очевидно пригодился.

Фанис-хазрат добавил, что еще в школе определился с будущим призванием и счастлив, что может проповедовать сибирякам истинный традиционный ислам — религию добра и мира.

Замечательно, что воспитанники студии (кроме совсем уж крошек) хорошо знают, что такое Ураза. Они дружно согласились, что во время поста нельзя принимать пищу в неподходящее время. Дети добавили, что нельзя также ругаться, обзываются, обманывать и обижать кого-то.

блестяще, потому что отвечал главному условию: воспитанники студии, дошкольята и младшие школьники, получали важные знания в доступной их возрасту игровой форме.

Руководитель Детской студии татарского искусства при НОТКЦ Альсина Шаймарданова собрала на праздник родителей студийцев

Зато нужно помогать по дому, слушать старших и получать новые знания. Родительские усилия не пропадают даром!

Дети читали стихотворения, за которые Альсина-апа с видимым удовольствием раздавала фигурки-конфеты. Без игр тоже не обошлось — две команды соревновались, кто быстрее и точнее «перемет» мячик настоящим венником.

Но главным моментом стал эпизод, когда двоим детям не хватило конфет. Они подошли позже других, а сладости в розовой «волшебной коробке» уже закончились. На просьбу Альсины Шаймардановой «Дети, у кого две конфеты, поделитесь с мальчиками», отклик последовал не-

медленно! Не стали жадничать и прятать сладости, повели себя самым достойным образом.

Застолье вышло торжественным: Фанис



Папа Зиннур доволен!

Хамидуллин прочел дуа и месяц Рамадан, священный для всех мусульман, завершился праздничной трапезой за общим столом.

Виктория КУПЦОВА,
фото автора



Фанис-хазрат и Альсина-апа



На старт!

И ТУГАН ТЕЛ, И МАТУР ТЕЛ

Биши ел дәвамында мин Россия Федерациисе халыкларының туган телләрен саклау темасына багышланган конференцияләрдә, түзәрәк өстәлләрдә, форумнарда чыгышы ясауны мөнім дип саныйм. Бүген татар гаиләләрендә туган телдә сөйләшмиләр диярлек, балалар татарча укый да, яза да белмиләр.

Конституция Россиянең барлық гражданинарына туган телләрен тулысынча өйрәнү мөмкинлеген гарантияли, чөнки туган тел кешенең этник чыгышын аңлауга хәзмәт итә һәм патриотизмы формалаштыра. Туган телгә мәхәббәтен тұмымштан ук тәрбияләргә кирәк. Бу процесс өчен гаилә жақаплы, әмма құпчелек яшь ата-аналар үзләре дә татар телен белми.

Мәктәп тә проблеманы нәтижәле хәл итә алмый. Программада Туган тел дәресе һәм туган телдә уку дәресе бар-ике атнага бер сәгать. Мәгариф системасында Россия Федерациясенең тәләсә кайсы тәбәгенә балаларга туган татар телен өйрәнергә һәм мәктәп программысы қысаларында туган татар телендә уқырга мөмкинлек бирә торған механизм булдырырга кирәк.

Татарстаннан партнёрлар

2023 елның октябрендә Татарстан Республикасы Мәгариф һәм фән министрлігі инициативасы белән Новосибирск өлкәсендә туган татар теле һәм әдәбиаты уқытучыларының семинар-киңәшмәсе узды. Татарстан делегация жибәрде, аның составына ТР мәгариф һәм фән министрлігының милли мәгариф идарәсе тәбәкәра хәзмәттәшлек секторы мәдидре Гөлия Мусина; ВКТ бүлгө башлығы, ТР атказанган сәнгат әшлеклес Шәмсия Жылангирова; КФУның филология һәм мәдәниятара коммуникацияләр институтының Г. Тукай исемендәге югары милли мәдәният һәм мәгариф мәктәбенең гомуми тел белеме һәм тәркиология кафедрасы доценты Кәдрия Фәткуллова; Казан шәһәренең 11-нче татар гимназиясе директоры Айғөл Госманова; Казан шәһәренең 39-нчы урта гомуми белем бирү мәктәбенең татар теле һәм әдәбиаты уқытучысы Сәембикә Сәлихова.

Йорт-Акбалыкта түгәрәк өстәл

27 октябрьдә Колыван районы Йорт-Акбалык тәп гомуми белем бирү мәктәбе колективы қоче белән ТР делегатлары, Колыван районы мәгариф һәм яшьләр сәясәтнең идарәсе вәкилләре һәм «РТНКА-НО» Советы әгъзалары катнашында түгәрәк өстәл оештырылды һәм үткәрледе.

Йорт-Акбалык мәктәбенең тәрбияләү һәм балалар ижтимагый берләшмәләре белән хәзмәттәшлек буенча директор киңәшчесе Элмира Абзәлимова мәктәпнәң эшчәнлеге турында сөйләде, ә укучылар татар телендә «Шүрәле» спектаклен үйнәйлар, бу аларның туган телне белуләренең иң яхшы дәлилне булды.

Йорт-Акбалык татар телен, мәдәниятен, гореф-гадәтләрен һәм һөнәрләрен саклау мәсьәләләрендә пассионарлык белән билгеле, шуңа күрә түгәрәк өстәл нәтижәле һәм эмоциональ рәвештә узды, қызыкли идеяләр тууына һәм элементләрне нығытуга хәзмәт итте. Мәслән, Кәдрия Фәткуллова яңа Федераль дәүләт белем бирү стандарттарын туылган татар теленең электрон дәреслекләренә сыйтамалар жибәрергә вәгәдә итте. Гөлия Мусина татар теле һәм әдәбиаты уқытучыларына, Йорт-Акбалык мәктәбенең педагогларына Татарстан мәгариф һәм фән министрлігының рәхмәт хатларын һәм бүләкләрен тапшырды. Колыван районы мәгариф һәм яшьләр сәясәтнең идарәсе башлыгы Анна Толстова балалар туган татар телен өйрәнүче мәктәпләрдә татар теле қоюннәр һәм тел күперләрен Татарстан Республикасы белән үткәрәргә тәкъдим итте.

НОТКЦда семинар-киңәшмә

28-нчы октябрьдә, 16-нчы йортта урнашкан Татар мәдәнияте йортына Новосибирск, Бердск, Колыван, Кыштов, Барба, Уба һәм Чановск районнарыннан мәктәп директорлары һәм туган татар теле уқытучылары жыелды. Семинар-киңәшмәнен программа документы итеп Казан шәһәренең 11-нче номерлы татар гимназиясе һәм Колыван районның Йорт-Акбалык тәп гомуми белем бирү

мәктәбө арасындағы «мәгариф өлкәсендә хәзмәттәшлек турында килемшү» не санарға мөмкин.

Семинар-киңәшмәдә катнашуучыларны НСО губернаторы киңәшчесе, НСО Төбәк Татар Милли-Мәдәни Автономиясе прези-



Эмир Гәрәев, Кәдрия Фәткуллова, Равза Тихомирова

денты, ТР атказанган мәдәният хәзмәткәре Эмир Гәрәев сәламләде. ТР делегациясенә һәм хәзмәттәшләренә сәламләү сузе белән НСО мәгариф министры Мария Жафярова да мәрәҗәгать итте. Бу вакыйында әһәмиятен Новосибирск мәриясенең мәгариф департаменты житәкчесе Рамил Эхмәтгәрәев билгеләп үтте. Кунаклар һәм хүҗалар рәхмәт хатлары һәм мактау грамоталары белән алмаштылар, бүләкләнүчеләрнән тулы исемлеген сайтта карага мөмкин.

Семинар-киңәшмә Новосибирскта һәм өлкә мәктәпләрендә татар телен өйрәнүнен әтномәдәни компоненты булган гомуми хәлне ачыклады. Ул илһамландырмый: татар теле элек уқытылган күп кена мәктәпләрдә дәресләр алып барылый. Кайбер урыннарда алар даими түгәрәк дәресләр белән алыштырыла.

Семинар-киңәшмәдә катнашуучылар туган тел дәресләреннән баштартуның беренче сәбәпләрен ачыклады: уқытучыларның булмавы яки аларның артык күп мәшгульләгә, педагогларның өстәмә сәгатьләрдән баштарту; тәп фәннәр буенча мәгълүматның зур күләме аркысында ата-аналарның балаларны мәҗбүри булмаган дәресләр белән йөкләргә теләмәве. Нәтижәдә, мәктәпләр



Дәреслекләр — Казан бүләге

иң аз каршылык юлы белән баралар һәм туган татар теле дәресләрен корбан итәләр, БДИГа һәм башка имтиханнарга әзерләнүнә өстен күрәләр.

Туган тел уқытучыларына югары статусны кайтарырга

Бүген Новосибирск өлкәсендә белем бирү әтчәләгенең әтномәдәни (татар) компоненты булган нибары 6 мәктәп эшли. Татарлар саны буенча НСОда руслар һәм немецлардан соң өченче урында торалар.

Менә татар телендә уқыту һәм әтномәдәни (татар) белем бирү әтчәләгә компоненты булган, шартлар басымы

астында бөгөлмәгән һәм балаларны туган телгә өйрәтүне дәвам итүче НСО белем бирү оешмалары:

Бараба районы: Яңа Курупкай урта гомуми белем бирү мәктәбе, 15 укучы — директоры Самат Ажбәков, туган татар теле уқытучысы Халык Гыйләҗетдинов;

Колыван районы: Йорт-Акбалык урта гомуми белем бирү мәктәбе, 23 укучы — директоры Виллюр Мәулитов, татар теле уқытучысы Зәйтүнә Имангулова, татар теле түгәрәгә житәкчесе Нурия Саздыкова, театр түгәрәгә житәкчесе Зимфира Мәхәммәтҗанова;

Кыштов районы: 2 мәктәпкә 68 укучы: 1-нче Кыштов урта мәктәбе директоры Ольга Кузнецова, туган тел курслары уқытучысы Модарис Абакиров; Усман урта мәктәбе директоры Гөлнур Аптулова, татар теле уқытучысы Фәрхәт Чапаров;

Новосибирск: 30 укучы (мәктәпкә яштәгә һәм кече яштәгә укучылар), «НОТКЦ» НСО ГБУК каршындагы татар сәнгате балалар студиясе — директоры Равза Тихомирова, татар теле уқытучылары Рәмзия Галиева, Тимур Гомаров; 18 укучы (яшүсмәрләр һәм өлкәннәр), «НОТКЦ» НСО ГБУК каршындагы татар теле курслары — директоры Равза Тихомирова, татар теле уқытучысы Язгөл Норманова;

Уба районы: 10 укучы, район мәдәният йорты каршындагы «Салават күпере» татар мәдәният түгәрәгә — директоры Максим Иванов, түгәрәк житәкчесе Гатия Әхмәдиева;

Чановск районы: Аулкошкүл урта мәктәбе, 30 укучы — директоры Динара Ибраһимова, татар теле уқытучысы Әлфия Алеева.

2024-25 уку елыннан туган татар телен уқыту мәктәпләре сафларына Чан районның өч мәктәбе өстәләргә планлаштыралар: Аултебис урта мәктәбе — директор вазифаларын башкаручы һәм татар теле уқытучысы Рәмис Кадыйров, Тармакүл урта мәктәбе — директоры Наталья Юнысова, татар теле уқытучысы Суфия Нургалиева һәм Новосибирск өлкәсендә 75 еллыгы исемендәге Тебис урта мәктәбе — директоры Евгений Давыдов, уқытучы кандидатурасы турында фикер алышалар. Күйышев районында Аул-Бергүл урта гомуми белем бирү мәктәбене күшүлачак — директоры Лилия Мәгатабарова, уқытучы кандидатурасы тикшерелә.

Бу хәлне канәтгәтәнерлек дип тә атап булмый, әмма ул 2023 ел ахырында ук яхши якка үзгәрә башлады. Монд Новосибирск өлкәсеннән 17 кешенең Казанга туган тел һәм әдәbiyat uktutuqylyarlar folyomna baruylary yurdem itte. Nek' shundan bez eshləgənnərebəzənən bətən əhəmisiyən təydiyik, hər uktutuqylyin, hər uktutuqylyin, hər rəionnyıq, hər məktəpnən

Телне актив үстерү

2023-2024 уку елында безнәц автономия оештырган һәм үткәргөн «ТАТАР СҮЗЕ ЯҢГЫРЫЙ» татар телендә сейләм укуның өлкә конкурсында Күйышев, Чановск, Уба, Доволенск, Кыштов районнарыннан һәм Новосибирскидан балалар, яшьләр һәм өлкәннәр катнашты. Кыштовка авыл-лынан Динур Эминов жынде. Ул уқытучысы Модарис Абакиров белән бергә Казанга татар теле һәм әдәbiyat burencha olimpiadaga bardi, anda prizver bulsdy.

Узган декабрь һәм гыйнвар айларында без туган тел қоюннәр иғлан иткешимбә қөнне балалар һәм ата-аналар туган телендә генә сөйләштергә тиеш иде. Гаиләләргә ярдәм итү өчен без қөнкүреш сейләм теленең сүзләре һәм фразалары белән методика таратык. Проектка қызықсыну бик зур булып чыкты! Мин ышанам, Новосибирск өлкәсендә татар телен торғызу башланды. Кечкенә адымнар белән, миллиметрлар белән булса да, процесс башланды, ул китте.

Күргәнәм дә ышанам: безне иштетеләр. Татар телен саклауның мөһимлеке турында мәгариф өлкәсендә генә түгел, мәдәният өлкәсендә дә сөйлиләр. 7 февральдә НСО



Шәмсия Жылангирова
һәм Эльза Кочетова

Мәдәният министрлігі коллегиясенең қиңәйтләнүүнде Новосибирск дәүләт театр институты ректоры Василий Кузин «...Бүген тел мохитенең деградацијасе проблемасы тора, э телне саклау — милли үзенчәлекне саклау. һәм без туган телнен эталон яңғыраши өчен мохит булдыру өчен максимал қөч күярга тиеш без». Безнәц өлкәдеге татар оешмалары гаиләләргә балалар белән татар телен өйрәнү үчайлы булсын өчен киракле мохит һәм шартлар тудыра. Татар мәдәнияте йортында телне төрле дәрәҗәдә белүчे балалар һәм өлкәннәр өчен татар теле курслары оештырылган, туган телне белү буенча конкурслар үткәрелә, вокал түгәрәкләре, татар сәнгатенең балалар студиялары эшли.

Әч бала анасы һәм 25 елдан артык стажы булган педагог буларак, мин үз телемне саклау юлын билгеләдем. Ул гади һәм аңлаешлы: татар телен өйрәнүнен мөһимлеке һәм актуальлеген аңлау, әйдә балалар белән сөйләшү һәм алар белән туган телдә әкиятләр уку, җырларны өйрәтү, балаларның конкурсларда һәм концертларда катнашу телән нығыту.

Алга таба безнәц, табекта мәктәп балалары өйрәнү өчен туган телләрнен сыйлап калар, мин үз телемнән өчен шартлар тудырыга кирәк. Тел интернет-сервисларының эшен яхшырту мөһим, анда туган телне өйрәнәргә һәм анда камилләштергә мөмкин.

Без туган татар телен саклап кала алачакбыз һәм аны үзебез белгән һәм яраткан очракта гына киләс буыннарга тапшыра алачакбыз. Аннары аны безнәц балалар танылар һәм яратылар.

Әлсина ШӘЙМӘРДАНОВА,
ГБУК НСО Новосибирск өлкәсө татар мәдәнияте үзгөнен сәнгате һәм татар теленең балалар студиясөнәт житәкчесе,
мөржемә: Язгөл НОГМАНОВА,<br

«ВСЯ ДУРЬ — ОТ ЛЕНИ»



Армейские будни

Кто-то другой на его месте если не за полгода, то за пару месяцев начал бы напоминать: «Скоро мой юбилей!» Но на его месте может быть только он сам. Так случается у везучих: работат, призвание,уважение людей приходят к ним однажды, чтобы остаться навсегда. Вильялуру Рафиковичу Мавлютову 60 лет исполнилось еще 5 марта. Мы случайно узнали о юбилее в апреле — директор основной общеобразовательной школы в с. Юрт-Акбалау Кольцованского района Новосибирской области точно не из тех, кто афиширует личную жизнь.

На вопрос, что чувствовал в день юбилея, что особенного есть в красивой цифре 60, отшутился: «Ничего. Работы полно. Отчеты, дело к концу года. Хоть мы и малокомплектная школа, в бумагах тонем как все».

Рассказывать Вильялору Мавлютову будет сам. Привожу его слова максимально близко к оригиналу.



С бабушкой

О сельских детях и школьной жизни

Дети деревенские — они открытые. Прямые. Мне с ними легко и просто. У них воспитание более правильное, чем у городских. Я, может, такими словами обижу городских ребятишек, но это правда. У деревенских сохранилась скромность. Их всегда с одного взгляда можно отличить. Летом в Юрт-Акбалау дети общаются и сразу видно, кто чисто местный, а кто из города приехал.

В школе я — директор, но не диктатор. Решающее слово за мной, но я всех выслушиваю, принимаю к сведению — почему человек так считает? Не зря же? Меня позвали в Юрт-Акбалаускую школу в 1985 году, как я из армии пришел. Хотя образование было техническое, Авиационный техникум окончил в Новосибирске, я чего-то согласился. Хотел, наверное, в своей

деревне оставаться жить. Заочно поступил в Новосибирский педуниверситет, его окончил, в 1996 году назначили директором. Я, помню, сильно удивился! Ну — деваться некуда. С тех пор уж сколько лет прошло, а я все учусь, читаю при каждом удобном случае.

В нашей школе-девяностилетке 23 ученика. 7 человек педагогический коллектив, опытные учителя, все с большим стажем, костяк сплоченный. Тут, я думаю, опыт играет главную роль. За годы работы всякое было. Сейчас сложностей нет. Хоть директор семи пядей во лбу будет, если его коллеги-единомышленники не поддерживают, плечо не подставляют, он быстро провалится. Школа — место, где человека видно насекомое. И меня видно, и педагогов моих. Острые моменты, конфликты бывали. Но мы их не замалчивали никогда. Научились не просто ладить, а дружить. Детей взаимопониманию учим. Человеческие отношения — важнейшая категория, школа не только образовывает, но и воспитывает.

Мы, наверное, последние учителя, кто в нашей школе работает. Детей с каждым годом меньше. Молодежь уезжает в город, скоро нам учить будет некого. Если село обезлюдеть... Хотя... Я вот смотрю. Молодые в городе учатся, работать остаются, берут ипотеки, детей растят. А сами не забывают Юрт-Акбалау. Дома здесь строят не дачные времянки, а настоящие жилые дома на круглый год. Значит, надежда есть, что вернутся когда-нибудь. Не отпускает, видно, Родина, о себе забыть не дает...

О топонимике, собирательстве и гаджетах

Мой одноклассник Мубарак Мавлютов — знаете же? Бизнесмен, молодец. У него жила предпринимательская с детства была. Раньше в селе все жили, помимо работы, собирательством — раздолье, ягоды, грибы, травы, шишка кедровая. Мы в детстве в лесу, на речке пропадали летом и зимой. Из школы пришел, уроки сделал, по хозяйству помог — и в любую погоду бегом на улицу, к ребятам. Все названия наизусть знали, какое озеро, какой ручеек, тропинка. Теперь детям на уроках рассказывают, называю — а они где-то витают. Нет интереса к природе, к миру, как раньше был. Гаджеты свое дело сделали.

Я с этого учебного года детям сказал смартфоны в школу не носить. Только тогда, когда на уроках нужны, или выложить в сети, например, как они общую зарядку делают. Отнеслись с пониманием. Но дома все поголовно в телефонах. Даже ночами играют! Я с девятиклассниками на эту тему уже разговаривал — у вас экзамены, как будете сдавать, если ночью в смартфоне сидите? Кивают, соглашаются. Но это болото уже так затянуло! Речь односложная, книг не читают. Общаться им надо учить, играм на свежем воздухе учить — сами не умеют. Цифровизация имеет плюсы, слов нет, но минусы тоже велики.

О семье, подсобном хозяйстве и односельчанах

Что я гораздо больше времени на работе и в работе, чем дома, мои все привыкли давно. Жена, фактически, сама на круглогодичном дежурстве, она в сельской амбулатории работает. Вот недавно один пострадал, ноги снегоходом перебило, так пока скорая приехала, она от него не отхо-



С коллегами на семинаре

Если в селе возникают общие проблемы, мы собираемся на сход их обсудить. Без официальных повесток, регламентов, как в старину — пришли со всех дворов, поговорили, решили. Люди наши очень дружные. У кого, не дай бог, пожар, похороны — никого нанимать, просить не надо, все сами приходят помочь. Вот у нас напасть: в двух километрах от деревни образовалась свалка. Думаем, как ликвидировать без ущерба природе.

Когда в середине 2000-х окончательно пропала надежда, что кто-то со стороны придет нам хорошую жизнь наладить, люди постепенно вернулись к мысли, что нужно, как в старые, кормиться самим. Сейчас у большинства есть подсобные хозяйства, трактора, техника, в Юрт-Акбалау табун лошадей большой. Посторонние удивляются: крепко живете!



С супругой, дочерью и внуками

справляется. Дочь в Томске, у них с мужем две девочки и сын-дошкольник. Дочь не работает, занимается домом, детьми, мы полностью это решение поддерживаем и помогаем: чтобы правильно воспитать

да, крепко, потому что работаем много. В селе иначе не выжить. Люди понимают, лентяев нет.

О татарском языке, влиянии родителей и планах

С ним беда. Дети по-татарски говорят единицы. Родители-татары могут язык знать, а дети не знают. Или что-то понимают, но стесняются говорить. В смешанных семьях та же история. Когда я слышу, что школа может научить родному языку, всегда говорю: школа может помочь, чтобы ребенок родной язык не забыл. Но идет все с младенчества. Ничто, никакое школьное и внешшкольное образование влияния семьи не заменит. Моя мама была простая женщина, труженица, но тянулась к литературе, к татарской культуре, выписывала из Казани журналы «Азат хатын», «Шаян». У нас были пластинки с записями татарских песен. Дома все говорили по-татарски. Бабушка огромное влияние оказала на меня, я от нее слышал красивую родную речь. Так что выход один: дома говорить, петь песни и учить стихи. Каждый день, не только по праздникам.

Планы? Главные задачи вижу в том, чтобы учить детей, чтобы Юрт-Акбалау продолжал развиваться. Сколько хватит сил, буду идти в этом направлении и делать все возможное, что от меня зависит.

Записала Виктория КУПЦОВА,
фото из архива Вильялура МАВЛЮТОВА



С бабушкой

троих ребятишек, успевать в школу, в кружки, времени много надо. К нам они на выходные, на каникулы приезжают, Юрт-Акбалау очень любят.